

今日关注

合肥市瑶海区：从“幼有所育”到“幼有优育”

□刘彤捷 吴琼 黄世凤 刘婉

人生百年，立于幼学，孩子是祖国的未来，是家庭的希望。婴幼儿“托育难”、公办园“入园难”、家长按时“接娃难”一直是社会关注的焦点。自去年以来，瑶海区深入贯彻落实省委“暖民心行动方案”要求，采取切实可行的措施，着力破解“三难”问题，解除家长后顾之忧。

聚力破解“三难”问题

“我们夫妻是双职工，老人身体也不好，孩子的接送问题确实让我们犯了难。可现在我选择了幼儿园的课后延时服务，接孩子的点和下班点能衔接上，让我不再‘一心挂两头’。”“孩子回来和我说，幼儿园的延时服务活动很丰富，在幼儿园玩得特别开心，我对延时服务十分满意……”这是瑶海区在读幼儿家长的大部分心声，因为在瑶海，延时服务已实现了全覆盖。

据瑶海区教体局学前办主任严建霞介绍，“安心托幼”暖民心行动启动之初，瑶海区就依托各类新闻媒体、互联网平台等加大宣传安心托幼和延时服务。与此同时，还通过将安心托幼行动方案以“十问十答”的形式配图解读，张贴海报1000余张，发放4万余份宣传单页、创编童谣小视频等，让每个家长详细了解“安心托幼”的内容。目前，延时服务受到家长的积极响应，全区144所幼儿园均提供延时服务，占比为100%，6000多名幼儿参加延时服务。

为破解“入园难”问题，瑶海区加大公办幼儿园学位供给，2023年，瑶海区新建并投入使用云河湾、板桥里等公办幼儿园7所，新增公办学位3540个。同时，有32所幼儿园开设托班，占比22%，超额完成2023年不少于10%的幼儿园开设2~3岁托班任务，破解“入托难”问题。

“幼儿园开设托幼班，实现了托幼一体，通过不断提升托育服务质量，让家长暖心、安心、放心，真正落实了‘暖民心’行动。”严建霞在采访中说。

倾力打造优质延时服务

采访当天，是瑶海区延迟服务开展的第四周，各幼儿园里，玩转积木、趣味阅读、创意美术、快乐足球……各种活动都在教师们精心组织下有条不紊地开展着，幼儿们也都热情地参与其中，感受着愉快的延时活动时光。

据了解，为丰富延时活动内容，为幼儿开心添活力，瑶海区各幼儿园因地制宜，挖掘自身优势教育资源，制订了具有园本特色的延时服务实施方案，既有体现幼儿自主性的室内建构、体育游戏，也有趣味十足的创意编织、绘本阅读活动，满足了家长与幼儿的实际需要，丰富了幼儿的在园生活，真正实现从幼有所育到幼有优育。

如合肥市保利熙悦府幼儿园推出了内容丰富，符合幼儿年龄特征的课后延时服务，开展快乐阅读、体育游戏、自主游戏等适宜幼儿全面发展的多彩活动；合肥市龙祥家园幼儿园精心打造了“小龙人合唱团”“创意美术”“故事表演”以及园本“生活化课程”等社团，系列课程与活动倾注了教师的智慧与思考，让幼儿们拥有高质量陪伴。

“延时服务不仅从幼儿和家长的实际出发，解决家长的后顾之忧，而且遵循幼儿身心发展规律，开展快乐阅读、特色体育、自主游戏、趣味美工等适宜幼儿全面发展的活动，让孩子拥有高质量的陪伴，促进幼儿快乐成长。”严建霞在采访中这样说，下一步，瑶海区教体局将继续把宣传贯彻党的二十大精神转化为指导实践、推动工作的强大力量，将以“三个再提升为抓手”（即办园品质再提升、安心托幼再提升、家园共建再提升），全力推进瑶海学前教育普及普惠发展水平，实现从“幼有所育”到“幼有优育”，坚持在发展中保障和改善民生，办好人民满意教育。

合肥市长江东大街幼儿园

爱伴延时 幸福成长

“孩子非常喜欢上延时班，他说有很多小朋友一起玩，还有老师带着做游戏。自从幼儿园开展了安心托幼，真是太方便了，解决了我们家的大问题，再也不用赶着下班后匆匆忙忙接孩子。老师们，真是谢谢你们！”“家诺爸爸，您客气了！这是为了解决广大家长下班时间晚、接娃难、托育难等问题开展的安心托幼暖民心行动，这也是我们应该做的！”这是来自合肥市长江东大街幼儿园大（2）班李家诺的家长与老师的对话，对话中的家长说出了很多家长的心声。

原来，为贯彻落实安徽省《安心托幼行动方案》文件精神，扎实推进安心托幼工作，着力解决家长“接娃难”问题，在铜陵新村幼教集团总园长郑国英的带领下，长江东大街幼儿园积极响应号召，并第一时间成立了以总园长和副园长担任组长，全体教师、保安担任组员的延

时服务工作领导小组，于2022年9月13日起正式开启课后延时服务工作。

“幼儿园通过广泛深入宣传延时服务实施方案和服务特色，在征求每名幼儿、家长意见意向后，积极引导有需求的家长自愿选择参加延时服务，对于有参加延时服务需求的幼儿全员接纳。”副园长叶蕾介绍道，“同时，在延时服务中我们把安全放在首位，明确幼儿园各部门人员的安全管理责任，制订工作规范、应急预案等，保障各项活动的顺利实施，确保师幼身体健康和生命安全。”

目前，幼儿园结合自己的办学特色和实际，依据《3-6岁儿童学习与发展指南》精神，秉承保教结合、寓教于乐的服务原则，开展绘本阅读、创意美术、建构、体育游戏等多领域的活动，在一个小时的服务时间内做到室内室外、动态静态相结合。考虑延时服务中混龄班级幼儿的年龄特点，教师们依据五大领域提前准备适用于混龄班的游戏活动，同时多举措保障幼儿的生活活动，让延时服务有特色、有内涵、有质量、有深度。

对于这项暖心服务，中（5）班郑宇晟的家长有着深切的感受：“延时班真的缓解了我们的‘接娃焦虑’，而且孩子在延时班中接受的混龄教育，让他在这个过程中懂得照顾比他更小的小朋友，语言表达能力也更好了，还学会了分享、合作、关心他人，这让我们非常开心。”

今后，长江东大街幼儿园将发挥示范引领作用，进一步优化延时服务内容，拓展延时服务深度。相信，未来正如叶蕾副园长所期待：延时服务活动会更有温度，成为切实为家长解决后顾之忧的暖心、舒心、放心工程。

春季学期延时班推进会 安心托幼特色活动展示

合肥市恒大广场幼儿园 精彩延时解家长后顾之忧

“小朋友，你这是做的什么呀？”“阿姨，我在堆沙池城堡呢！”“小朋友，你这画的又是什么呢？”“阿姨，我这画的是荷花呢！”下午4点半，走进合肥市恒大广场幼儿园，本该是放学时间，园所却是一派其乐融融，欢声笑语的场景。沙池建构区的幼儿们穿着防水服在搭建城堡；墙壁绘画区的幼儿们在为自己的作品着色；足球队、手球队的小队员们正在紧张地训练……

为真正将“安心托幼”工作落到实处，解家长的后顾之忧。早在2022年9月13日，合肥市恒大广场幼儿园便全面开展了“安心托幼”延时服务工作，到本学期，此项服务幼儿参与率已经达到80%以上，真正地将此项工作落到了实处。

细致部署 加强宣传

在认真学习、领会延时服务相关会议精神和要求后，在园内管理层取得共识的基础上，园长王雁带领全体教职工召开了专项会议，广泛动员并通过班级群、家长会、公众号、安心托幼宣传志愿者进社区等活动内容和形式加强安心托幼的群众宣传，为接下来更好地开展延时服务奠定基础。

园所组建了以园长为组长、其他中层干部为组员的课后延时工作领导小组。园长全面负责，业务园长负责总方案和各阶段分步实施计划的制订及活动把关等工作，其他各成员按职责开展具体工作，全面监督课后服务管理、活动管理、安全管理，做到“安心托幼政策好，暖心服务群众笑”的服务目标。

多种选择 多种精彩

考虑到不同家长的不同需求，园所本着“家长自愿、园内统筹”的原则，全面提供公益普惠延时服务。在时间、内容上多方位、多层次、多选项地供家长选择。

园所所有延时服务全部以班级为单位，带班教师均为本班教师，课程围绕快乐阅读、创意美术、特色音乐、趣味数学、奇妙科学5种有益于幼儿健康全面成长的特色延时服务内容展开，同时安排足球、手球等体育活动，真正做到“延时服务水平高，活动精彩都叫好”的服务质量。

参与延时服务后，大（1）班王景铄爸爸激动地说道，“多年来，接孩子这一问题一直困扰着双职工家庭。迫于无奈，送到外面的托管机构，不仅贵，孩子也很难适应。学校安心托幼服务开展后，不仅有专业的老师带队看管，还有各式各样的活动，真正地实现了孩子开心，家长放心！”

注重安全 暖心服务慰民心

为方便家长接送，园所设置了多个离园时间，与此而来的安全问题也就成了园所工作的重

点。通过精心策划，认真实施，园所严格按照文件的要求配备相应教师、保育员、保健医生、行政及保安人员，并耐心询问广大家长的建议与意见，考虑到幼儿在园时间较长，并贴心地提供了免费的延时活动晚间点心服务，真正落实“幼儿园就在家门口，活动纷呈资源优”的民心愿景。

“安心托幼政策好，暖心服务群众笑；普惠又便利，轻松入好园；家长工作顺，托幼更安心；一宝二宝三宝，都能照顾好……”通过不断的努力，恒大广场幼儿园真正做到了自己在安心托幼宣传片中写到的内容。园长王雁也表示，未来幼儿园将继续以优质的内容与服务做好延时服务相关内容，解决家长们按时接孩子的难题，让孩子们开心延时，健康留园，让家长们托的安心、放心，感觉暖心！

正在创作的幼儿
特色户外延时活动